

The War, unit of human progress

ANDREEA-CRISTIANA GAIER

“UNIVERSITATEA TEHNICĂ DIN CLUJ-NAPOCA

Facultatea de Litere

Specializarea:

Limbi moderne aplicate (Engleză –Franceză)

Email: andreeacristianagaier63@gmail.com

Prof. coordonator: lect.dr. Ioana Bud

Abstract:

The positive effects of a war, a battle or a revolution? Here is how the past influenced the current generations, some positive but significant aspects balancing them with the negative ones. A war can take lives, but at the same time it helps the development of society in different fields (the medicine, the economy, the technology).

Keywords: război, revoluție, imperiu, societate, evoluție



Introducere

Încă de la începutul lumii, oamenii au simțit nevoia de o schimbare, această nevoie fiind îndeplinită prin diverse bătălii, revoluții sau războaie. Dorim să definim acești termeni deoarece în ciuda sinonimiei înseamnă diferite lucruri. Raportându-ne la *Dicționarul explicativ al limbii române*, *bătălia* înseamnă lupta între armate, între grupuri, cete armate etc, *revoluția* este schimbarea fundamentală a valorilor, a instituțiilor politice, a structurii sociale, a conducătorilor și ideologiilor unei societăți, iar la sfârșit, *războiul* înseamnă conflict armat (de durată) între două sau mai multe state, națiuni, grupuri umane, pentru realizarea unor interese economice și politice.

Secțiunea preliminară

Raportându-ne la istorie, imperiile s-au creat din dorința de a se extinde și de a deveni mai puternice și mai bogate. Imperiul Roman deținea teritoriile din jurul Marii Mediterane din Europa, Africa de Nord și vestul Asiei și a avut capitala la Roma. Dacă ne raportăm la istoria țării noastre, România, strămoșii românilor, dacii au purtat bătălii cu romanii din secolul 1 înainte de Hristos. De ce? Răspunsul este simplu: Dacia, la acea vreme era o provincie bogată în resurse naturale, ca și Ucraina dacă ne raportăm la ceea ce se întâmplă astăzi în lume. În timpul împăratului Traian după bătăliile din 101-102 și 105-106, romanii au reușit să cucerească pământul dac. Până în anul 271, când a avut loc retragerea aureliană din timpul regelui Aurelian, limba de circulație în Dacia era limba latină de aceea în ziua de astăzi 81,50% din masa vocabularului provine din limba latină.

Întorcându-ne la Imperiul Roman, acesta nu a influențat doar Dacia la vremea respectiva ci și țările care se aflau în Peninsula Balcanică (Macedonia, Grecia), Siria, Spania și Galia de Sud printr-o puternică politică de romanizare. În timpul lui Iulius Cezar, în ciuda faptului că nu s-a reușit o cucerire, s-au creat legături comerciale între Roma și Galia, în același timp, ca monument istoric a rămas Zidul lui Hadrian. În Hispania sau Spania Romana, Roma și-a pus amprenta prin dezvoltarea infrastructurii drumurilor dar și a așezărilor urbane.

După finalizarea cuceririlor romane și destrămarea imperiului, au urmat alte imperii care au influențat la rândul lor popoarele lumii, în special ale Europei cum ar fi Imperiul Otoman, Imperiul Bizantin și Imperiul Austro-Ungar. Dacă privim în retrospectivă atât bătăliile purtate începând cu anul 1 după Hristos până la începerea Primului Război Mondial au ajutat la evoluția oamenilor în societate dezvoltându-se pe toate planurile începând de la cel social la cel al infrastructurii orașelor. Reluând discuția, toate aceste Imperii au ajutat la dezvoltarea limbilor indo-europene care se împart în următoarele categorii, limbile romanice: limba retoromană, limba sardă, limba italiană, limba spaniolă, limba română, limba catalană, limba occitană (provensală), limba portugheză și limba franceză; limbile celtice, continentale și insulare, limbile germanice: limba engleză, limba flamandă, limba neerlandeză, limba germană, limba islandeză, limba feroeză, limba suedeză, limba daneză, limba norvegiană, limbile slave: limba poloneză, limba cehă, limba slovacă, limba slovenă, limba bosniacă, limba croată, limba munteană, limba sârbă, limba bulgară, limba macedoneană, limba bielorusă, limba ucraineană, limba rusă; limbile baltice: limba letonă, limba lituaniană, dar și limbile greacă, armeană, albaneză, uralice și cele indo-Iraniene. În același timp, imperiile anunțate mai sus au pronunțat dezvoltarea infrastructurii în țările cucerite, de exemplu Colosseumul, care în vremurile vechi, era utilizat ca arenă pentru gladiatori și pentru alte evenimente publice sau spectacole de teatru și diverse expediții de vânătoare, în prezent devenind un mare obiectiv turistic.

Apropiindu-ne puțin de prezent, Primul Război Mondial a izbucnit la data de 28 iulie 1914 sub pretextul asasinării moștenitorului tronului Austriei Franz Ferdinand, la data de 28 iunie 1914 de către un student bosniac la Sarajevo. Însă cauzele războiului au fost de fapt naționalismul, lipsa surselor de materie primă și de piețe de desfacere pentru industria central-europeană, guvernarea fragmentară, întârzieri și neînțelegeri în comunicația diplomatică. Acest eveniment istoric a durat 4 ani, 3 luni și 14 zile, sfârșindu-se la data de 11 noiembrie 1918 după ce în 1917 a început revoluția bolșevică în Rusia (altfel numită revoluția rusă a fost momentul care a marcat sfârșitul regimului țarist și instalarea regimului leninist). Urmând după aceea o serie de capitulari în anul 1918: la 3 martie- Imperiul Țarist după ce bolșevicii au pus stăpânirea pe guvern, la 29 septembrie - Bulgaria după încheierea unui armistițiu, la 30 octombrie- Imperiul Otoman, la 3 noiembrie- Austro-Ungaria, abia la 9 noiembrie cade Germania după semnarea Armistițiului de la Compiègne. Starea de război a persistat încă șapte luni după finalizarea războiului până la semnarea Tratatului de la Versailles cu Germania la 28 iunie 1919 și a următoarelor tratate: cu Austria- Tratatul de la St. Germain, cu Ungaria- Tratatul de la Trianon, cu Bulgaria- Tratatul de la Neuilly și cu Imperiul Otoman- Tratatul de la Sèvres.

Ca orice eveniment istoric de mare amploare, Primul Război Mondial a avut consecințe pe mai multe planuri: social, războiul a lăsat până la 10 milioane de morți și 20 de milioane de soldați răniți, decalaj și tulburări sociale constante în rândul văduvelor și orfanilor, efectele sănătății din cauza condițiilor favorabile dezvoltării bacteriilor și înflorirea bolilor, pierderea unei întregi generații; economic, distrugere și costuri ridicate, blocada economică a Germaniei până la semnarea Tratatului de la Versailles și reparațiile de război, politic, tratate de pace, modificări de frontieră, influența asupra ascensiunii nazismului, sfârșitul monarhiilor și al unor imperii. Privind partea plină a paharului, Primul Război Mondial a avut și câteva aspecte pozitive, de exemplu: apariția unor state noi în Europa Centrală și Răsăriteană, Crearea Ligii Națiunilor, formarea unor alianțe militare: Tripla Alianță: Germania, Austria și Italia și Antanta: Franța, Marea Britanie și Rusia, dar și dezvoltarea pe plan militar din dorința de apărare.

Al Doilea Război Mondial a izbucnit la data de 1 septembrie 1939, a durat 6 ani și o zi, finalizându-se la 2 septembrie 1945. Cauzele celui de-al Doilea Război Mondial sunt considerate invazia germano-rusă a Poloniei și atacul japonez asupra Chinei, Statelor Unite ale Americii și asupra coloniilor Regatului Unit și Olandei, în același timp și creșterea naționalismului, a militarismului și existența multor probleme teritoriale rămase nerezolvate după încheierea Primului Război Mondial. Problemele nerezolvate anterior Primului

Război Mondial au dus la izbucnirea celui de-al doilea, care a fost cel mai întins război din lume implicând peste 100 de milioane de oameni și peste 30 de țări, petrecându-se atât în Europa, cât și în Asia. După ce în anul 1917 Lenin a preluat controlul asupra Rusiei în timpul Revoluției Bolșevice, acesta a început să dezvolte o politică de propagandă a ideologiei comuniste. În același timp se dezvoltau și ideologiile nazistă în Germania și fascistă în Italia. Ideologia nazistă sau național-socialismul a avut o politică totalitară, naționalistă, rasistă, antisemită și anticomunistă luând amploare după ce Adolf Hitler a fost numit în 1921 liderul Partidului Muncitoresc Național- Socialist German, iar mai apoi la 30 ianuarie 1933 cancelarul Germaniei. Ideologia fascistă este politica radicală și autoritară definită prin ultranaționalism, putere dictatorială, suprimarea opoziției și reglementarea societății și economiei. Fascismul a fost fondat de către sindicalistii naționaliști italieni în Primul Război Mondial, iar mai apoi Benito Mussolini a devenit conducătorul fascist al Italiei între 1922 și 1943. În timpul războiului s-au creat două mari alianțe militare: Alianții (Rusia, Statele Unite, Regatul Unit, China) și Axa (Germania, Japonia, Italia) cărora li s-au alăturat și alte țări.

Urmările războiului au fost catastrofice privind din orice punct de vedere, social prin Holocaust, Hitler a ucis șase milioane de evrei capturați din țările invadate și trimiși în lagăre de concentrare, distrugerea infrastructurii. Însă, acest război a avut numeroase efecte pozitive asupra lumii în care trăim de exemplu, crearea *Organizației Națiunilor Unite* (ONU), controlarea armelor nucleare, deplasarea și adaptarea populației (crearea unor noi state), schimbarea culturii alimentare, nașterea tendințelor tehnologice și rafinament tehnologic, schimbarea politicii Chinei, dar și a Europei.

Următorul război care a influențat societatea actuală este Războiul Rece, a fost o perioadă de tensiuni și confruntări politice și ideologice persistând o stare de tensiune după sfârșitul celui de-al Doilea Război Mondial. Acesta a început la doi ani după sfârșirea războiului mondial în 1947 și a durat 44 de ani până în 1991. Bătăliile s-au purtat în două blocuri militare, Blocul răsăritean în care se afla URSS alături de aliații săi reprezentat de Pactul de la Varșovia și Blocul apusean, care cuprindea SUA și aliații săi reprezentat de Organizația Tratatului Atlanticului de Nord (NATO). Zidul Berlinului a fost un simbol al Războiului Rece, construit drept bariera între Republica Federală Germană și Republica Democrată Germană. Rezultatul Războiului Rece a fost dizolvarea URSS, colapsul comunismului și apariția democrațiilor europene care au aderat în NATO și în Uniunea Europeană.

În ceea ce privește România, toate intervențiile militare începând din primele secole au avut ca rol menținerea teritoriului. Prin implicarea în Primul Război Mondial în urma Tratatului de la Trianon, România a primit drepturi depline asupra Transilvaniei: „Articolul 45. Ungaria renunță, în ceea ce o privește, în favoarea României, la toate drepturile și teritoriile asupra fostei monarhii Austro-Ungare situate dincolo de frontierele Ungariei, astfel cum sunt fixate la art.27, partea a II-a (Frontierele Ungariei) și recunoaște prin prezentul Tratat sau prin orice alte Tratatate încheiate în scopul de a îndeplini prezenta încheiere, ca făcând parte din România.”. Pentru a recuceri Basarabia și Bucovina, Armata Română a început lupta împotriva forțelor sovietice în cel de-al Doilea Război Mondial. Când a izbucnit Revoluția din 1989 în Timișoara la 16 decembrie 1989 a fost o perioadă de proteste, lupte de stradă și demonstrații culminând cu executarea liderului Partidului Comunist Român, Nicolae Ceaușescu și a soției sale Elena Ceaușescu la data de 22 decembrie 1989. În același timp s-a sfârșit regimul comunist în România după 42 de ani de regim. În opinia mea, Nicolae Ceaușescu a avut o influență mai bună decât Petru Groza și Gheorghe Gheorghiu-Dej deoarece a ajutat la dezvoltarea infrastructurii țării prin construirea Palatului Parlamentului din București și a căilor ferate de pe teritoriul țării, a ajutat la dezvoltarea câmpului muncitoresc prin oferirea de locuri de muncă tuturor locuitorilor țării, a încurajat întemeierea tinerelor familii prin oferirea unor locuințe sociale.

Raportându-ne la prezent, războiul purtat între Rusia și Ucraina nu este decât o dorință în ceea ce privește expansiunea teritorială a Rusiei precum și dorință de a obține mai mult. Efectele pozitive ale invaziei Ucrainei? În ciuda mediatizării excesive, oamenii s-au sensibilizat și au sărit în ajutorul ucrainenilor prin diverse gesturi precum strângerea unor alimente, articole vestimentare, paturi dar și mobilizarea în ceea ce constă adăpostirea acestora.

Concluzii

Efecte pozitive ale tuturor conflictelor armate? Ei bine, nu sunt multe dar cu siguranță sunt semnificative pentru omenire. Din punct de vedere al medicinei, în urma Primului Război Mondial s-au dezvoltat vaccinuri și alte medicamente pentru combaterea bolilor în curs de dezvoltare. Din punct de vedere geografic, au apărut noi state pe harta lumii, iar altele s-au destrămat. Din punct de vedere social, oamenii au învățat să empatizeze între ei și să se ajute la nevoie. Din punct de vedere al tehnologiei, fie că ne raportăm la dezvoltarea armamentului sau la tehnologie în general, aceasta a evoluat semnificativ pe timpul războaielor.

Concluzionând, războaiele au ajutat la evoluția omenirii prin conștientizarea populației privind efectele acestuia asupra societății.

Bibliografie

1. <https://dexonline.ro/definitie/b%C4%83t%C4%83lie/definitii>
2. <https://dexonline.ro/definitie/revolu%C8%9Bie>
3. <https://dexonline.ro/definitie/r%C4%83zboi>
4. https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/c/c4/Diagram%C4%83LimbaRom%C3%A2n%C4%83.png/500px-Diagram%C4%83LimbaRom%C3%A2n%C4%83.png?hl=ro_RO
5. https://ro.m.wikipedia.org/wiki/Limbi_indo-europene
6. https://ro.m.wikipedia.org/wiki/Limbi_romanice
7. https://ro.m.wikipedia.org/wiki/Limbi_celtice
8. https://ro.m.wikipedia.org/wiki/Limbi_germanice
9. https://ro.m.wikipedia.org/wiki/Limbi_slave
10. https://ro.m.wikipedia.org/wiki/Limbi_baltice
11. https://ro.m.wikipedia.org/wiki/Imperiul_Roman
12. https://ro.m.wikipedia.org/wiki/Lista_celor_mai_mari_imperii
13. https://ro.wikipedia.org/wiki/Primul_R%C4%83zboi_Mondial#
14. <https://ro.warbletoncouncil.org/consecuencias-primera-guerra-mundial-1223#menu-2>
15. <https://ro.thpanorama.com/blog/historia/las-7-consecuencias-de-la-primera-guerra-mundial-ms-importantes.html>

16. https://ro.wikipedia.org/wiki/Cauzele_celui_de-al_Doilea_R%C4%83zboi_Mondial
17. <https://ro.wikipedia.org/wiki/Nazism>
18. <https://ro.wikipedia.org/wiki/Fascism>
19. <https://ro.warbletoncouncil.org/consecuencias-segunda-guerra-mundial-6865#menu-7>
20. https://ro.wikipedia.org/wiki/R%C4%83zboiul_Rece
21. https://ro.wikipedia.org/wiki/Tratatul_de_la_Trianon
22. https://ro.wikipedia.org/wiki/Participarea_Rom%C3%A2niei_la_Al_Doilea_R%C4%83zboi_Mondial